



2025年4月21日 今日8版 总第8160期 星期一 农历乙巳年三月二十四
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

4·23 世界读书日

人间最美四月天 正是读书好时节

——“世界读书日”到来之际，我市推出丰富多彩的全民阅读活动

本报记者 王晶晶

春光明媚，正是读书好时节。在“世界读书日”到来之际，我市推出丰富多彩的全民阅读活动，充分挖掘文化资源，丰富活动形式与内容，以经典诵读、专题讲座、亲子阅读等形式，激发全民阅读热情，让大家共读好书，共建“书香长治”。

在“4·23”世界读书日来临之际，我市紧紧围绕第四届全民阅读大会主题，通过深入推进全民阅读，建设“书香长治”，在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。4月到10月，我市将重点开展10项系列阅读活动，即“表里山河 书香三晋”长治市2025年全民阅读惠民图书巡展、“重读赵树理”读书分享会和“赵树理作品诵读”活动、重读经典系列活动——第三届中华经典诵读大赛、“行晋踏歌”之“书本中的长治”走读活动、乡村阅读“故事会”、经典邮票典藏展及全民阅读主题邮局、“书香飘万家”亲子阅读活动、“农家书屋+版权登记”宣传活动、“我与书的故事”短视频征集活动、“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动。

“母亲艰难的命运与毫不张扬的爱，在岁月流转中愈显深刻。”“春天，遂想起江南，唐诗里的江南，九岁时采桑叶于其中，捉蜻蜓于其中。”……这是来自“书香政协·悦读长治——春天送你一本书”（第3季）主题阅读分享活动的情景。该活动邀请市政协委员、文化名家及市朗诵艺术协会代表，注重读书与履职融合，创新开展读书“进企业、进农村、进社区、进学校”活动，共建全民阅读的良好生态。每场活

动，市政协都会现场赠送书籍，让广大群众以书为友，在书中汲取力量，在书中涵养心性，在书中启迪智慧。

四月春深，书香正浓。市图书馆以“阅读推广月”为契机，推出“您读书 我买单”——您喜欢的图书征订活动、2024年度图书借阅排行榜揭榜及优秀读者座谈会、“悦读长治”全民阅读“六进”活动、“典籍传薪火 书香烛古今”主题中华古籍展、“亲子阅读”照片征集活动、21天“长图云讲座”打卡等一系列活动，通过线上线下联动模式，引领市民以书为媒，在春日尽情享受阅读带来的乐趣。同时，自4月7日起，市民可参与“书本中的长治”文化探访活动，跟随文化学者的脚步，走进上党门、观音堂等地标建筑，在实地游览与典籍故事中感受家乡之美。

捧一卷经典，品千年智慧；执一盏心灯，照万里山河。长治市实验中学通过举办“书香校

园”系列读书分享活动、“第二届‘书香润校园，雅韵泽心田’我是讲书人”活动，以书会友，畅谈阅读之乐。

在上党区南宋镇永丰村的农家书屋，村民正沉浸在阅读中。书架上整齐摆放着农业技术、文学、生活百科等各类书籍，满足不同人群的阅读需求。为营造爱读书、善读书的文化氛围，掀起新一轮读书热潮，推进全民阅读向纵深发展，我市以读书月为契机，组织各级文明单位、文明校园、文明村镇、文明社区开展全民阅读系列活动，组织群众诵读古今经典，深挖文化内涵，感受阅读的魅力。

最是书香能致远。如今，在长治，书香氛围日益浓厚，阅读活动不断深化，阅读方式更加多样，阅读正以更加生动、新颖、富有启发性的方式，激发全民的阅读热情，带动更多人爱上读书，读有所得、读有所乐。



“书香政协·悦读长治——春天送你一本书”（第3季）校园专场主题阅读分享活动。



长治市全民阅读协会开展读书活动。

观察者说

书香满城 全民阅读点亮文明之光

若觞

最是书香能致远。当我们翻开一本本经典著作，在浩如烟海的文字中遨游，汲取的不仅是知识养分，更是重塑自我的力量。谈吐气质在阅读中悄然改变，思维视野在书页间不断拓宽，灵魂也在思考与感悟中愈发充盈。阅读绝非浅尝辄止的文字浏览，而是能点燃灵感、赋予勇气的精神火炬。

如今，这股阅读热潮正从城市书房蔓延至社区角落，点点星火汇聚成璀璨星河，不仅照亮个人的精神世界，更成为丈量城市文明高度的生动标尺。

阅读是塑造个人精神世界的基石，更是滋养城市文明的养分。一本好书，能让读者在字

里行间感悟人生真谛，拓宽认知边界，汲取前行的力量。当城市中越来越多的人沉浸于阅读，整个社会的文明素养也会在潜移默化中得到提升。从经典名著中，人们学会了思考人性的善恶、历史的兴衰；从科普读物里，人们探索着宇宙的奥秘、科技的前沿。阅读，让每个市民都成为文明的传承者与践行者，为城市注入源源不断的精神活力。

推动全民阅读，需要构建多层次、立体化的阅读生态。公共文化服务体系应成为阅读的“毛细血管”，在城市社区增设24小时智能书屋，在偏远乡村打造“流动图书车+农家书屋”的阅读矩阵，让阅读空间突破地理限制。教育领域

应注重阅读习惯的“源头活水”，通过分级阅读体系、经典诵读课程和校园读书节，将阅读融入青少年成长的每个阶段。同时，互联网平台要发挥技术优势，开发互动式阅读APP、举办线上读书会，让数字阅读从“浅尝辄止”走向“深度沉浸”。更重要的是，社会各界需共同营造“以读书为荣”的氛围，企业将阅读纳入员工福利，媒体开设读书专题节目，让阅读成为全民生活方式的“新刚需”。

当书香弥漫城市的每一个角落，当阅读成为全民的生活方式，文明之光必将更加闪耀，照亮我们前行的道路，引领我们迈向更加美好的未来。